



人物名片:孟慧 女 28岁 公司职员
采访:杨扬
时间:2016年4月6日

孟慧经历过两段失败的恋情,当她心灰意冷对爱情不再抱有希望时,她生命中的人出现了。今年5月,她就要领证办酒席了,她想以这篇倾诉纪念一下自己的感情。不是晒幸福,而是要自己记住,无论何时都不要放弃爱和期待。

也曾挫败心灰意冷 真爱如阳光照亮我们今生

初恋遭遇幼稚男友

我的初恋男友赵俊是大四毕业那年谈的,可能是很想赶上校园恋爱的末班车,也可能因为赵俊的高大帅气打动了,我没想太多,就和他在一起了。

我知道赵俊是个没长大的孩子,他父母离异,处处都是我照顾他,不仅是生活,还包括情绪,这也没什么,关键是我从他那里得不到任何呵护和体贴,更别说其他女孩可以享受到的宠爱了。

毕业后,我们同居了,也是我犯贱,我自己主动搬去和他住的。朝夕相处后,赵俊的幼稚、自我让我越来越难受。我们吵架,他不会认错。有时,我气得离家出走,故意在小区里打骂,可他从不会来找我。我真的很委屈:我家不在济南,身上一分钱都没有,能去哪呢?他怎么就那么放心呢?很多次,我灰溜溜地回了家,他却说:“你就是笨蛋,出门连钱包都不拿,我知道你跑不远,肯定会回来。”

不仅如此,赵俊在单位的表现也让人吐血,差点被开除。这样的事太多了,因为我的初恋情结和对赵俊的迷恋,我一直没和他分开。可24岁生日那天,赵俊的表现让我彻底寒了心。

他不仅没给我准备一件礼物,反而弄了一大帮朋友来家里吃饭。他朋友聚会,我就必须做饭。酒足饭饱以后,他和朋友们打德州扑克,我一个人收拾残局,他连碗都没帮我收一下。

他的朋友们还不停地催:“还是你老婆好,贤惠!”我心里的火蹭八丈高。赵俊是个爱面子的人,他听朋友们那样说更来劲了,一个劲指挥我做事,一下倒饮料,一下买香烟。我终于憋不住,又跑出去了。凌晨我才回到家,赵俊的脸阴得能挤出水来,我的心更阴沉,第一次提了分手。赵俊冷笑一声,说:“我就知道你们靠不住。”他自始至终没说一句求和的话,我们就这样分道扬镳了。

再恋碰到隐婚男人

此后,我有一年多没谈恋爱。我有时也会想起赵俊,他是一个单纯的大男孩,但他离异的父母给了他太大阴影了。他又把对感情不信任的阴影给了我。

26岁那年,我终于碰到一个让我重燃激情的男人,林彬。他和赵俊截然相反,首先,他比我大15岁;其次,他事业有成,为人成熟。林彬告诉我,他离异有孩。有孩子这点我有些介意,可我抵挡不了林彬的吸引力,还是跟了他。

林彬说他上五年级的儿子有点叛逆,希望我能暂时低调一点,我们不约会的时候尽量不找他,“我不陪你,一定是在陪儿子,我本来就欠他钱了”。他这样说,我只好同意了。

可恋爱四个月后,我才发现,林彬根本没离婚!更没离家!一次,我有急事找林彬,无意中搞暴露了,他妻子察觉了我的存在,我也终于知道他一直在欺骗我!如果说我从来没恨过赵俊,那么,那一刻我真的非常恨林彬。

林彬的老婆没有像别的女人那样大吵大闹,她很理智地约我见面,问我有什么打算。我说:“林彬说,你们迟早是要离婚的,何必守着没爱的婚姻呢?”林彬的老婆却说,他从没有说过这样的话,不信可以叫他出来一起谈。

之后,我质问林彬到底离不离婚,有没有除我以外的情人。他信誓旦旦,“她不同意离婚,你再等等我,我真的只爱你一个”。就这样又拖了小半年,我如梦初醒,我被这个臭男人彻彻底底地骗了。

真爱阳光不期而至

从那以后,家里逼我相亲,我全部拒绝,我真的没办法再相信男人,期待爱情。但爱情还是如阳光一样不期而至,照进了我晦暗的心。

去年3月份,我独自在快餐店吃晚饭,走的时候匆匆忙忙落下了钱包。走出几百米,我突然醒过神来,跑了回去,一眼看到我之前坐的位子上,新来了一个男的,我想糟了,现在这社会,如果没人发现还好,有人发现,我的钱包反而找不回来了!我犹疑地走过去,没想到,那个男人看了我几眼,说:“你是不是在找东西?”我赶紧说是。他说:“我捡到一个东西,交给他们值班的了,我陪你去问问?”经过逐一核实,钱包重回我手。我谢过了餐厅服务员,又谢他,这才发现他挺高大壮实的,蛮阳光。我顺口说了一句:“要不,这顿饭我请你吧。”他也没想,答应了。我这才知道,他叫曹全。

有点尴尬地陪他吃完饭后,曹全突然说:“你也请我吃了饭,下次我请你,你会赏吗?”他的话把我逗笑了,原来,他不是存心要我请他吃饭,而是找个名目再约我。道别的时候,我们互留了电话,他说下次请我吃饭。

第二天,曹全的电话来了,请我吃一家很有名的日本料理。就这样,我和他慢慢开始接触。我毫无保留地对他讲了以前的两段感情,我知道这样有点冒险,可我在憋不住,也不想骗他。曹全也跟我讲了他和前几任女友的事,他们为什么分开,他有哪些缺点对方不能忍。我们反而觉得惺惺相惜。两个月后,我们确定了关系。这一年来,我们的感情一天比一天深,也开始谈婚论嫁。不是没吵过架,但基本都是他先妥协,我也会认错。今年5月,我们就要领证办酒席了,我就想以这篇倾诉纪念一下自己的感情。不是晒幸福,而是要自己记住,无论何时都不要放弃爱和期待。

(口述实录 文中人物为化名)

记者手记

阳光总在风雨后

我见过很多倾诉者,被欺骗、被伤害后,口口声声不相信爱情。可一转眼,又轻易地跌进了别人的“陷阱”。似乎被伤过的人,更容易被情爱的表象所欺骗。孟慧的经历告诉我们:不要轻率地开始一段恋爱,更不要因为过去的失败而自暴自弃。只要遇到对的人,一切都那么自然,轻松,水到渠成。这可能就是那句歌词所说,“阳光总在风雨后”,只要学会珍惜和把握,必定会握住幸福。

气走婆婆

我变身女超人好辛苦

人物名片:杨艺洁 女 35岁 公司职员

采访:盛蔚
时间:2016年4月8日

“自从和婆婆闹翻,我就彻底把自己变成了女超人,每天满负荷工作,可我觉得自己就像一根拉得很紧的皮筋,随时都有断掉的可能。”杨艺洁说,她现在有点后悔了,不该和婆婆闹翻,“可是我又不下面子去跟她道歉,不知道该怎么办了。”

每天像打仗

我先说下这一个多月我的生活状态吧。从过完年开始,我每天早上6点就得逼着自己起床,到厨房给儿子做早餐。其实早餐并不麻烦,大部分都是前一天在超市买的馒头、包子或者面包,蒸一下或放微波炉热一下,然后煮点牛奶或者打个鸡蛋汤就行了。可是这样吃了没两天,儿子就不高兴了,说不好吃,而且不顶饿,总是没到中午就饿得受不了了。于是,不擅长烹饪的我,又得开始琢磨怎么换花样,让儿子吃得好吃得饱。好在我终于用一周时间学会了下一碗色香味正常且保证营养的面条。

把孩子送到学校后,我随便在路边吃点饭就去上班。以前觉得上班累,可这个时候我觉得,上班才是一天中最轻松的时间。现在小学放学时间早,往往还没到下课的点,就得去接孩子,无奈我只能和领导说点好话,每天提前一个小时下班去学校。接了孩子,我还得带着他去菜市场买菜。这也是一件让我无比头疼的事,比早餐更考验我的能力和意志,每天为了晚上吃什么,我能愁一天。

回到家,我一边督促儿子写作业,一

边在厨房里忙活。吃完饭,收拾好“战场”,新闻联播也播完了,我开始正式辅导检查孩子的作业。这又是一个肝阳上亢的过程,几乎每天都要为他的作业发一顿火。

好不容易儿子的作业写完,我又得给他洗澡,安置他睡觉,这个时候我才能自己洗澡、洗衣,能在12点前睡觉已是万幸。

当初下嫁他

上周一,中午领导就过来通知大家:“今天晚上要加班,谁都不能请假,事情很急!”我一听,当时就趴在桌上哭起来了。

我分身无术,不知道要加班到几点,我的儿子怎么办?现在坏人那么多,路上不守规矩的车那么多,万一孩子出点意外,我还能活下去吗?我哭着给远在外地工作的老公打电话,他倒是比我冷静,说他朋友就住在学校附近,可以让他帮忙照顾一下孩子。

那天晚上我加班到快10点,到老公朋友家接孩子,对人家千恩万谢,人家虽然很和善,表示以后有困难随时找他,可是我怎么好意思呢,这样的人情好难还。那天晚上,我躺在床上辗转反侧,这时候想起来,才觉得有婆婆在的日子简直赛神仙。

我和老公9年前结的婚。那个时候,从我家到我自己,都认为我是下嫁给了老公。老公家在郊县,父母都是普通农民,他靠自己努力考大学,找工作,一路比较艰难,好在他聪明勤奋,倒也能在他身上看到希望。

我是土生土长的本地人,家境也不错,总体上说,各方面条件都优于老公。说实话,我虽然很爱他,但在他面前,我骨子

里也还是有一些优越感的,毕竟当时买房、买车的主力都是我家。为了这个,两家也有点小小心结,不过后来不了了之,婆家没有再说什么。

想让婆婆回来

我婆婆这个人其实还算好相处的,虽然没读过多少书,但是人情世故方面倒也比较周到,这从她和街坊邻居的关系可以看得出来。

由于结婚前的那一点不愉快,我对婆婆的印象不太好,总觉得她没什么文化,懂的东西少。结婚后,婆婆也很少来我们家,她跟我老公说,媳住在一起难免有矛盾,还不如各自过各自的。

我们过了一年自在的新婚生活,老公工作上有了不小的进步,我也有孩子。怀孕期间我的反应很大,我妈就过来照顾我。我妈是个厉害又利索的女人,她把我们的生活打理得井井有条,但对我们的管理和限制也很严格,后来我都有点受不了了。恰巧在那时,我爸的关节炎发作,要住院治疗,我妈不得不回家照料他。

于是,在孩子出生前一个多月,婆婆过来了。她这一照顾,就是好几年。怎么说呢,也许是我对婆婆有成见,从孩子出生起,我就常常看不惯她的一些老方法,有一次婆婆给儿子冲奶粉,想试试水烫不烫,就直接喝了一小口,我看到后,当着她的面就把奶倒掉,再用开水把奶瓶口又烫了一遍才给孩子冲奶粉。婆婆当时脸上挂不住,转身就出去买菜了。我以为老公会为这事儿说我,没想到他根本没提,估计婆婆没跟他提。我想着她还算是懂事的,没无中生非,挑拨离间。

儿子从半岁到上幼儿园之前的两年

多,都是在婆婆家度过的。上幼儿园后,婆婆就和孩子一起住过来了,每天接送孩子以及做饭等家务全部是婆婆一人承包,我和老公只管工作。

现在想来,婆婆确实让我的生活轻松了很多,可那我自己感觉不到,还总是觉得婆婆养出了孩子一身的坏毛病,做的菜也不够健康。今年过年,婆婆把公公喊到我家来,说干脆就在我家过年。之后,他们家的亲戚络绎不绝地上门来,我完全没有自己的时间。春节假期快要结束的前一两天,我因为婆婆把老公单位发的巧克力送给了亲戚而大发脾气,最后公公婆婆一气之下收拾行李回去了。而我,就这样毫无准备地开始了一个人又工作又带孩子的女超人生活。如今,我很想请婆婆回来,可是,我怎么开得了口呢?

(口述实录 文中人物为化名)

记者手记

先学会尊重

杨艺洁本来是非常幸运的,她有一个还算通情达理的婆婆,愿意帮助她,还不争名夺利。只是,某些固有的成见让杨艺洁没有学会尊重和善待一个有助于她的人,反而用傲慢和挑剔将自己带到了一条艰难的路上,这能怪谁呢?虽然杨艺洁在吃了苦后明白了,但离真正的理解和尊重还有距离,所以还是先继续吃下苦吧,等学会了完全平等地和婆婆相处,自然会诚意地去道歉,并求得她的原谅。假若实在做不到,那就只好把自己锻炼成女超人了。